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România si Rusia5
la Bosfor şi Dardanele.

De inginer B. G . Assan.
Reproducem următorul interesant articol din 

Ziarul „La Politiqus“ în care dl Assan tra 
tează problema Dardanelelor în raport cu in
teresele României Intr’un ir od mai larg de cât 
a fost tratată până acum de ziare.

Comerţul nostru se face aproape 
}n întregime prin Dardanele şi Dunăre. 
Trecătorile Carpaţiior, în număr de 
c t̂ci nu pot absorbi de cât 650 vagoane 
pe zi, adecă un maximum de 220.000 
de vagoane pe an. Cum însă exportul 
nostru anual întrece suma de 250 mii 
de yagoane anual, rezultă că abia ju
mătate din producţia noastră poate lua 
drumul pe uscat. Această stare de lu
cruri sare in ochi cu deosebire astăzi 
c&pd numai 5 luni dela închiderea Dar- 
danelelor au produs o perturbare ne- 
cunoscută încă în România aducând şi 
o sumă de incriminări reciproce Intre 
producători şi guvern, incriminări, a 
Căror cauză nu poate dispare decât o- 
dată cu deschiderea strâmterilor.

, * . .

B cert că, viitorul unei ţări atârnă 
dş libera ei expansiune agricolă, indus
trială şi comercială. O 'ţară, situată ast
fel, ca să-şi poată desvolta bogăţiile ei 
prin comerţ şi transport îşi are viitorul 
asigurat şi nu va depinde decât de ac
tivitatea populaţîunei şi de capacitatea 
conducătorilor ei. Comerţul Interna
tional este redus astăzi la o chesti
une de transport sau de locomoţiune,

Asia misă, ţară bogată, dar foarte 
neglijată de turci, nu posedă căi de 
.comunicaţie, ceeace împiedecă orice în
cercare de penetraţlune europeană. Ţară 
nouă, cea mai apropiată de Europa 
.centrală ora firesc ca Germania să 
caute alimente pentru propria ei popu
laţie şi debuşeuri pentru industria ei, 
în Asia Mică care pu putea rămâne ia 
infinit neproductivă.

Germania are, de altfel mai mare 
nevoie de a pătrunde in Asia Mică de 
cât în Rusia, ţară puţin populată şi cu 
Imense resurse încă neexpioatate. Ger
mania are o populaţie de 65 de mili
oane, repartizată in proporţie de 120 
locuitori pe chilometru pătra*; Rusia 
din potrivă, are o populaţie de 170 mi
lioane repartizată în proporţie de 7 
locuitori pe chilometru pătrat. Germania 
are aşa dar nevoie da expansiune în 
As!a Mică, unde cei 17 milioane de lo
cuitori ai acestei ase repartizează aproape 
ca în Rusia 9 locuitori pe kilometru 
pătrat.

Fă .vedem acum, cari sunt inte
resele României şi drepturileei la viaţa 
economică, faţă de situaţia probiematică 
care i se va creia în urma războiului.

Drumul crează Statul. Căile aduc 
prosperitatea unui Stat. Când un nou 
drum e creiat într’o ţară încă In des- 
voltare, acest drum devine cauza pros- 
perităţei ei. Decadenta ţărilor cari, în 
trecut în secolul al XV-iea se găseau în 
drumul dintre Europa centrală şi Indii, 
se explică prin descoperirea lui Vasco 
de Gama (1498) a unui nou drum mer
gând la Indii prin Capul bunei speranţe, 
drum care, la rândul său, îşi pierde 
importanţa prin tăierea istmului de 
Suez (1869), lucru care trebuia să 
provoace speranţe strălucite pentru 
ţara noastră căci din nou, drumul la 
Indii se apropia de noi.

Astăzi aceste speranţe sunt şi 
mai aproape de realizare, căci vechiul 
drum de caravane care, în evul mediu, 
trece prin Moldova şi Asia mică, o in 
ajun să renască, .mulţumită liniei de 
cale ferată Bagdat pe care germanii o 
construesc in Asia mică. Faţă de cele
lalte căi ferate mai lungi, ca acele de 
pildă, cari unesc Oceanul Atlantic cu 
Oceanul Pacific, in America, şi calea 
ferată transsiberiană cu căile ferate 
germane din Asia mică sunt. de reali
zare mai uşoară şi peste cinci ani vom 
vedea trecând prin România primul 
tren pentru Constantinopol, Bagdad şi 
Golful Persic.

Războiul a întrerupt executarea 
operei germanilor în Asia mică, operă 
la realizarea căreia România avea ma
re interes.

Răposatul rege Caroi, marele rege 
GaroL spunea, nu fără dreptate, în dis
cursul pronunţat la Londra, în timpul 
primului an de domnie:

»Am primit să fiu prinţul Româ
niei, pentru că am convingerea că un 
strălucit viitor aşteaptă această ţară. 
Drumul cei mai scurt între Anglia şi 
Indii trece prin România căci o linie 
dreaptă trasă dela Londra la Bombay 
trece prin Bucureşti®.

Părerea exprimată de regele Ca
roi la banchetul din Londra de acum 
o jumătate de veac a lăsat nepăsători 
pe Englezi cari nici măcar nu s'au 
gândit să facă o legătură pe uscat cu 
cea mai mare colonie a lor.

Un popor maritim se interesează 
foarte puţin de căile de comunicaţie pe 
uscat. Din cauza aceasta a trebuit ca 
această ideie să fie reluată cu succes 
de Germania, care avu de învins greu
tăţi multe străbătând Austria, Ungaria, 
Serbia, România, Bulgaria şi Turcia 
înainte de a-şi vedea visul realizat. I

Această operă a deslânţuit o vie j 
gelozie în Anglia şi ea nu-şi ascundea jj 
nemulţumirea care li produse alianţa j 
Germaniei cu Austria, Ungaria, România, j 
Bulgaria şi Turcia. Singură Serbia J 
lipsea acestui lanţ continuu pentru | 
»Drang nacht Oştea®, de'a Berlin la j 
golful Persic. /

Dar Serbia e un stat slav înfeudat 
Rusiei, ca şi Muntenegrul, şi cum in
teresele Rusiei sunt cu totul opuse 
tendinţei Europe* centrale spre est, 
iar această tendinţă este perpendicular 
ameninţată de accesul Rusiei la Marea 
Mediterană, reiese limpede că aceste 
două forţe tind în unghiu drept tocmai 
ia Bosfor, unde idealul iui Petru cel 
Mare are drept obiectiv de a tăia dea- 
curmezişul lanţul de expansiune ger
mană.

Nu lipseşte acestui lanţ format 
din Austria, Ungaria, România Bulga
ria şi Turcia, decât o singură verigă, 
Serbia, şi aceasta numai din cauza po
liticei necugetate.,, a Austro-Ungarîeî, 
faţă de Serbia. România totuşi a găsit 
cu cale să nu se desprindă de la a- 
cest lanţ.

Dacă Serbia ar fi şi ea de partea 
Europei centrale opera de expansiune 
ar fi fost uşor da realizat, fără să fi 
fost nevoie de vărsat atâta sânge, şi 
spre folosul tuturor statelor cari ar fi 
cooperat ia aceasta ele li nii în drumul 
care duce in Indii, prin regiuni bogate 
ale celor mai bune debuşeuri pentru 
europeni.

Rusia se opune acestei expansiuni 
pe care n’o poate realiza Rusia nefiind 
o ţară industrială.

Scopul ei este să-şi tale drum la 
Mediterană, pentru a-şi cuceri un de
buşeu produselor agricole brute, ceea 
ce toem&l convine Angliei mare consu- 
mătoare da alimente pe cari soiui ei 
nu poate furniza, decât pentru două luni 
de alimentare a populaţiei saie insulare în 
număr de 46 milioane.

Argilei îi mai convine apoi să 
vadă Rusia (ţară lipsită de o industrie 
de export) aşezându-se deacurmezişui 
drumului pe unde se scurg produsele 
de manufactură germană spre Indii şi 
Asia centrală, locul de întâlnire al o- 
biecteior industriale cu mărcile >Made 
îq Germany şi Made în Engiand®.

Şi cum Anglia preferă să păstreze 
monopolul exploatărei celor 325 de mi
lioane de indieni, e firesc ca ea să pri
mească bucuros accesul Rusiei la Bosfor, 
pentru a se opune amestecului Germa
niei In Golful Persic şi în Indii.

lată pentmce oamenii de stat en
glezi se declară In sfârşit pe faţa pentru 
intrarea Ruşilor în Bosfor, iar pentru 
a-şi asigura simpatiile României, ei îi 
asigură că, nefiind stat germanic, ea va 
beneficia de aceleaşi interese comerciale 
ca şi puterile aliate împotriva Germaniei. 
Cât despre Bulgaria, ei îi asigura de 
asemenea libertatea strâmtoriior cu 
condiţia să părăsească Germania.

Acelaş avis, face însă cuncs’ut 
României că n’ar putea conta pa aceste 
avantagi*, de cât ca condiţia de a nu 
sta alături de statele germanice.

E deci lămurit că intenţia Triplei 
înţelegeri — în ipoteza unei victorii a 
ruşilor — esie a stabiii pentru strâm- 
tori două regimuri diferite: unul favo
rabil de care vor avea să se folosească 
Statele negejrmanice şi altui defavo
rabil, pentru statele amice Germaniei 
sau numai neutre.

Astfel, avantajul pe care îl aştep
tăm noi de ia pătrunderea germanilor 
în Aşia mică se află dintr’o dată ani
hilat, pria însuşi faptul eedărei Dar*

danelelor Rusiei care, având de expor
ta t exact aceleaşi produsa agricole şi 
miniere ca ale noastre, ne va face ast
fel concurenţă; în timp ce Germania, 
neexportând aceleaşi produsa ca noi, 
nu ne face concurenţă şi ne consideră 
chiar, ca auxiliari; indispensabili pene- 
traţiunei lor în Orient.

Ca urmare logică, acţiunea noas
tră de penetraţiune în Orient ar tre
bui să fie paralelă cu cea a Germaniei 
şi ar trebui să profităm de avansul pe 
care, geograficeşte, îl avem asupra ei.

Să ne amintim istoria veacurilor 
trecute, când popoarele asiatice se în
dreptau din Orient spre Occident şi 
toate se ciocneau între ele, pe pămân
tul nostru denumit bulevardul barbari
lor, bulevardul întărit şi apărat de noi.

Astăzi roiurile sunt schimbate. 
Cu excepţie Rusia, barbarii nu mai vin 
de )a răsărit, pericolul galben e o uto
pie, lupta se dă astăzi cu ajutorul şti
inţei şi a milioanelor, iar neamurile ci
vilizate tind spre Orient.

Expansiunea europeană se urmează 
în ch p fatal şi progresiv sub o formă 
nouă, datorită industriei şi comerţului.

Această expansiune trece prin 
ţara noastră pentru a ajunge la Ex
tremul Orient. Dacă nu i împedecăm 
drumul înlesnindu-i calea, şi dacă nu 
ne hotărâm cu energie de a avea partea 
noastră în această întreprindere de 
expansiune prin o agricultură sistema
tică, prin industrie, comerţ şi mijloace 
de transport, vom fi nimiciţi şi aserviţi.

Noi trebue să facem cauză co
mună cu civilizaţia expansivă a Europei 
centrale şi ori ce ţară care ar încerca 
să se opună acestui marş spre Asia 
mică, ar dovedi că urmăreşte nimicirea 
noastră şi aceea a progresului.

In timpul celor din urmă zece ani, 
după înfrângerea ruşilor de către ja
ponezi, România a realizat mari pro
grese în navigaţie pe Marea Neagră şi 
pe oceane, căci influinţa rusă la Cons- 
tantinopol suferise o micşorare, iar 
privirile Rusiei se îndreptară spre Ex- 
tremul-Orient.

Ia t impul acesta, influenţa germa
nilor, câştigând în intensitate, ne-a &- 
ju tat şi pe noi să stabilim, străbătând 
ţara noastră, o comunicaţie directă 
între Berlin şi Constantinopol, precum 
şi cabluri submarine. Această influenţă 
a favorizat de-asemenea progresul nos
tru economic cu ajutorul liniilor mari
time regulate până în Egipt şi Olanda, 
făcând concurenţă liniilor ruse în de
cadenţă.

. k tă  un exemplu care demonstră 
în chip lămurit profitul ce ar rezulta 
pentru comerţul nostru maritim mul
ţumită influenţei Germaniei în Turcia.

Dar dacă Marea Neagră ar deveni 
un lac rus, pavilionul român nu ar mai 
exista şi taxeie de pasaj prin Bosfor, 
din uniforme cum sunt astăzi pentru 
toate pavilioanele, ar deveni pentru noi 
oneroase, nimicitoare chiar.

Cu ajutorul Bosforului, Rusia va 
exercita asupra noastră aservirea eco
nomică.

Un Consiliu de Coroană 
Rom ân ? Ziarul »Ţara® publică în 
fruntea nruiui de astăzi (VinerJJ urmă
toarea infonnaţiune:

Din [ cea mai pozitivă sursă, 
putem afirm a că dacă nu în decursul 
acestei săptămâni, în a  celei viitoare 
de sigur, va avea loc un im portant 
consiliu de coroană.

La el vor participa d-nii mi
niştri, şefii de partide şi toţi foştii 
preşedinţi de consiliu în viaţă, pre
cum şi preşedinţii Corpurilor,„Legiui
toare şi şeful marelui S tat major.

Acest consiliu a re  m enirea de 
a  exam ina din nou situaţiunea po
litică externă.

Este chestiunea de a  se invita 
şi pe d. N. lorga, în calitate d e  şef 
de partid. Este discuţiune însă asupra 
acestei invitaţiuni căci d-sa nu figu
rează în fruntea unui p a rtid  de guver
nământ, şi în a tare  caz, a r  trebui 
invitat şi şeful partidului socialist.

Situaţia în Grecia.
Noul guvern Gunaris.

In urma refuzului fostului mi
nistru Zaimis, de-a lua asuprăşi for
marea noului guvern, regele Constan
tin a încredinţat, precum se ştie, cu 
această misiune pe fostul ministru 
de finanţe în cabinetul Theotokis, 
Demetrios G u n a ris .

Acestuia i-a şi succes să for
meze în timp foarte scurt noul ca
binet, care a şi depus jurământul 
în manile regelui. Noul cabinet se 
compune din următorii membrii:

Gunaris: preşideuţia şi portofoliul 
răsboiului.

Chr. Zographos: esterae.
Baltadschis: comunicaţie.
Vozikis : culte şi instrucţie.
Protopapadakis: finanţe.
Trianiafyllakos: interne.
Eutaxias: agricultură.
Zaldaris: justiţie.
Stratos: marină.
Noul prim-ministru Gunaris e 

considerat ca o mare capacitate pe 
teren financiar şi e chemat să aducă 
ordine în finanţele cam desordonate 
ale G-reciei. Camera va fi disoivată 
şi se vor publica noui alegeri, dela 
a căror rezultat va depinde viitorul 
noului cabinet.

Fostul prim-ministru Veniselos, 
precum se spune, e hotărît să ia 
lupta la viitoarele alegeri, pentru a 
face să triumfe politica sa.

Atentat contra regelt I 
Constantin ?

Biroul ung. d© corespondenţă co
munică o telegramă din Milano, în care 
se spune între altele :

După ştiri din Atena s’au găsit 
asupra individului Athanas Kuzior, 
care fusese arestat pe motiv, că ar 
fi voit să atenteze la viaţa regelui 
Constantin şi care a fost considerat 
de nebun, — un revolver, puşti, două 
bombe şi mai multe scrisori engleze 
şi franceze, din care se deduce, că 
Kuzior ar sta în legătură cu agenţi 
englezi şi francezi. Pentru atentatul 
plănuit ziua ar fi fost deja fixată.

De sine înţeles că ştirea aceasta, 
care vine peste Milano, trebuie primită 
cu ressrva cuvenită.

Onoiiă chemare sai) arme.
înrolarea glotaşilor dela 3 7 -4 2  ani.

Prim im  spre publicare următorul avis 
oficial:

Pe baza articolului de lege XX. 
din 1836 să ordonă tutulor acelor in
divizi obligaţi la gloate, cari s’au năs
cut în anii 1873, &1874, 1875, 1876 şi 
1877, cari prin comisiunile de înrolare 
şi cele mixte au fost clasificaţi de ne- 
apţi pentru arme şi respective cari prin 
comisiunile de supraarbitrare militare 
şi de honvezi au fost concediaţi până 
la 31 iulie anul 1914 din legăturile ar
matei comune, ale marinai de războiu, 
ale honvezi mei, ori ale gendarmeriei , 
sau cari până acuma n’au făcut destul 
datorimei lor de asentare; mai departe 
acei indivizi născuţi în anii sus men
ţionaţi, cari in decursul timpului şi-au 
câştigat dreptui de cetăţenie ungară 
sau cea austriacă respective aparţinerea 
lor Provincii or Bosnia-Herţegorina şi 
cari n’au nari fost datori a se prezenta 
pentru a fi înrolaţi; ca pentru conscrierea 
lor să se înfăţişeze ia primăria comu
nală (la auctorit&tea orăşăneascâ) a lo
cului lor de locuinţă, in comunele mici 
ia sediul notariatelor cercuale, şi anume: 
în Braşov la despărţământul militar 
orăşenesc, în 16 Martie 1915 a. n>. dela 
8 —12 oare cei născuţi în anul 1877; în 
ziua de 17 Martie 1915 cei născuţi in anul 
1876; în ziua de 18 Martie 1915 cei 
născuţi în anul 1875; în ziua de 19 
Martie 1915 cei născuţi în anul 1874; 
în ziua de 20 Martie 1915 cei născuţi 
în 1873 cât şi acei glotaşi ai grupei 
B, care pe nedrept au rămas departe 
de la înfăţişările ţinute până acum.

Cu prilejul ..lînfăţişărei sunt a se 
produce pentru legitimare cărticica de 
muncă, ori alte documente cari conţin 
datele personale ale celui obligat la 
gloate şi respective cărticica de legiti
mare pentru glotaşi, dacă asemenea do
cumente ar fi în proprietatea aceluiaş.

Indivizii în ceiea de mai sus în
drumaţi la înfăţoşare pentru conscrierea 
lor, după întâmplata conscriere vor fi 
chemaţi ori aduşi cu forţa ia revista 
de înfăţoşare pentru glotaşi la locul şi 
în răstimpul dintre vzilele de 6 Aprilie 
şi 4 Mai ale a-uiui ^curent ce se vor 
publica mai târziu prin primărie, iară 
acolo vor fi clasificaţi de după abili
tatea ior.

Cei aflaţi abili vor fi înştiinţaţi 
prin aviz despre timpul prezentărei lor 
sub drapel.

Indivizi? obligaţi la gloate vor 
că'ători la revistele de înfăţoşare în
soţiţi de o persoană de încredere şi 
atât mergând cât şi reintorcându-se 
vor călători gratuit pe tren în clasa a 
treia (iară pe vapor în clasa doua).

Aceia dintre supuşii austriacl pre
cum şi cei de fel din provinciile Bosnia 
şi Herţegovina, cari se află pe teritornl 
Ţârilor din Sfânta Coroană Ungară şi 
aparţin claselor chemate, vor fi conscrişi 
şi chemaţi la revistele de înfăţoşare la 
fel ca supuşii Statului Ungar.

Acei indivizi obligaţi la gloate, 
cari sunt candidaţi la preoţie în con
fesiunile admise ori legai recunoscute, 
sau cari pe baza studiilor făcute, în 
conformitate cu §. 21 al Legai despre 
Forţa Armată, âctuaimlnte au drept Ja 
beneficiul voluntariatului de un an, cu 
prilejul revistei de înfăţoşare sunt da
tori a dovedi aceasta calitate a ior 
prin certificatul institutului respectiv.

Deci, conform celor zise mai sus, 
toţi aceia sunt datori a să prezenta la 
conscriere cari s'au născut vre-unul din 
anii mai sus indicaţi.

Sunt scutiţi dela ÎLfâţoşare ia re
vista de înfăţoşare şi totodată pe timp 
nedeterminat şi de tub serviciu activ 
de gloate urm ătorii:

a) indivizii obligaţi la gloate, cari 
sunt stabil impiegaţi la serviciul de 
finanţe;

b) cei obligaţi la gloate, cari sunt 
stabil impiegaţi la căile ferate şi în a- 
teiierele aceloraşi, precum şi la servi
ciul de mişcare, de manţinere a că lei,

j de manevrare, de atelier şi de magazin, 
mai departe ta Direcţiunea Centrală a- 
le Fabricilor de fier r. u. şi in fabricile 
şi uzinele da sub conducerea aceleiaşi;

c) acei indivizi obligaţi la gloate, 
cari împlinesc serviciu permanent de 
mişcare la institutul de Poştă şi Tele
graf, la Prima Societate imp. reg. Pri
vilegiată de navigaţiune pe Dunăre, la 
Societatea pe acţuni r. u. de navigaţi
une fluvială şi maritimă, Ja Societatea 
germană da Sud pentru navigaţiune pe 
Dunăre, precum şi ia unele-sotictău de 
navigaţiune maritimă, cari iau parte la 
mişcarea războinică şi cari vor fi de
signate prin Direcţiunea imp. şi reg. 
pentru transportul maritim în Triest, 
ori sunt stabil angajaţi ia fabricile şi 
ate iere’e aparţinătoare societăţilor de 
mai sus;

dj indivizii obligaţi la gloate a- 
parţinătorî diviziunilor muncitoreşti de
la minele de cărbuni de piatră ;

e) cei obligaţi ia gloate, cari sunt 
muncitori designaţi prin comune şi 
oraşe, precum şi cei an gaj .ţi la ai ie 
servicii speciale având scopuri mi* 
lita re ;

f) acei indivizi obligaţi lâ gloate, 
cari şi până acuma au fost scutiţi de 
după nume dela serviciul activ de 
gloate; şi în fine

g; preoţii ordinaţi respective hiro
toniţi precum şi profesorii cu caracter 
preoţesc a confesiunilor admise şi le
gal recunoscute.

indivizii obl'gaţi la gloate aici în
şiraţi, cu escepţiuaea celor amintiţi sub 
e), sunt datori a dovedi cu prilejui con- 
scrierei în faţa primăriei lor comunale 
(auctorităţei orăşeneşti, notariuiui cer- 
cual) angajamentul lor precum şi fap
tul că se află în zisul angajament deja 
din ziua de l-a Ianuarie anul 1915 şi 
respective cei de sub t) srutire» lor: 
cu certificatul auctorităţei lor supe
rioare, a direcţiunei lor şi respective a 
Comandei divlziunei ior muncitoreşti, 
iară cei impiegaţi la Căile Ferate şi 
atelierele aceloraşi cu certificatul elibe
rat prin Şeful lor de serviciu,
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Nu sunt datori a se Înfăţoşa la 
revista de tnf&toşare pentru glotaşi 
aceia, cari sunt Învederat neabili, me
dici, militarii plătiţi la lună în retra
gere şi indivizii cari aparţin contingen
tului celor invalizi în retragere.

Acel individ obligat la gloate, ca
rele nu va face destul poruncei de che
mare la revista de Infăţoşare de glo
taşi, va f i  adus cu putere armată şi 
conform §-lui 4 din articolul de lege 
X X I din 1890 despre pedepsirea neas- 
culiârei faţă de porunca de chemare, va 
f i  pedepsit cu închisoare până la 2 ani.

Făcut în luna lui Februarie anul
1015.

SITUAŢIA
pe câm pul de răsboiu .

Azi dimineaţă am primit dela 
biroul de presă al pr* m-ministrului urmă
toarele comunicate oficiale telegrafice :

Situaţia în nordul 
monarhiei.

Budapesta 11 Martie.—Din marele 
cartier general ai nostru se comunică 
oficial cu data de azi:

Teritoriile şi înălţimile ocupate 
In zilele din urmă în luptele din 
Polonia Rusească, şi pe frontul din 
G aiiţia de vest, apoi lângă Goii iţa 
şi spre sud dela aceasta, ni le 
păstrăm cu siguranţă. Am zădărni
cit pretutindeni încercările duşma
nului de a-şi recuceri unele puncte 
de razim. Nouile furtuni mari de 
zăpadă au împedecat mult opera
ţiile în Carpaţi. Cu toată vremui- 
rea nefavorabilă însă lup a decurge 
pe unele părţi ale acestui front.

Cu ocazia ocupărei unei înăl
ţimi am respins trupele duşmane, 
cari se compuneau din mai multe 
compănii. Am făcut prizonieri 2 
ofiţeri şi 350 de soldaţi. Am respins 
câteva atacuri de noapte ale duş
manului cauzându-i acestuia mari 
perderi. Urmărind trupele duşmane, 
pe cari le respinseserăm dinaintea 
poziţiilor noastre din nordul N ad- 
roornei am făcut prizonieri încă 
280 de soldaţi duşmani.

Dealtmintrelea atât pe acest 
front, cât şi în Bucovina e linişte.

Pe frontul anglo-franco- 
ruso-german.

Berlin 11 Mart. Buletinul oficial 
al marelui cartier general german e 
pentru azi următorul:

Pe câm pul de opera ţii dela 
vest: Un aviator englez a aruncat 
bombe asupra localităţii Meuin, n ’a 
avut însă succes, decât o singură 
bombă, care a omorât doi Belgieni, 
iar pe zece i-a rănit.

Englezii ne-au atacat ieri în 
poziţiile dela Neurue Chapelle. Au 
şi pătruns pe unele locuri în loca
litate. Lupta decurge încă. La 
G hyvenchi am respins o eşire de-a 
Englezilor. Francezii au întreprins 
eri în Ghampagne două atacuri în 
contra colţului de pădure din ostul 
localităţii Souaien , din care pădure 
îi scosesem eri. —  Am respins 
însă amândouă aceste atacuri. Iu 
Vosgi am început eri iarăşi lupta 
pentru localitatea Reichsacherhopf.

Pe câm pul de operaţii dela  
ost: Spre vest dela Sereje  am făcut 
prizonieri 600 de Ruşi capturând 
3 tunuri şi 2 mitralieze. încercările 
repeţite ale Ruşilor de-a ne sparge 
rândurile spre sud dela A agustow  
s ’au sfârşit cu nimicirea trupelor, 
cari au luat parte la aceste încer
cări. In luptele, cari s ’au dat spre 
vest dela Ostrolenka, au rămas 
trupele noastre învingătoare. Au 
rămas în mânile noastre 6 ofiţeri 
şi 900 <J© soldaţi duşmani, precum 
şi 8 mitralieze.

Spre nord şi nordvest dela 
P ra sn is  progresăm. Spre nordvest 
dela Novom jasto  am făcut prizoni
eri din nou 1660 de soldaţi 
duşmani.

GAZETA T R A N S I L V A N I E I .

Gazetarii români în tranşee.
Ne-au sosit la redacţie două cărţi 

poştale dela colegii noştri /. Montani, 
fost redactor la »Românul« şi /. Brotea, 
colegul nostru de redacţie, cari ambii 
se află din nou pe câmpul de luptă din 
Polonia rusească, după ce s’au vindecat 
de radele primite.

urletului /. Montani ne scrie intre 
altele:

Polonia rusească 27/11 1915.
Se împlinesc 3 săptămâni decând 

trăiesc o viaţă de şobolan, îngropat 
în pă reţii şantierelor de pe marele 
froni Arman. Punctul unde stau e 
deocamdată mai ferit, dar probabil 
nu vom sta mult aici.... Numai aici 
por gâci adâncurile sufleteşti ale po- 
pu.ului nostru.... Sunt convins, că 
tragedia se precipită spre sfârşit şi 
că se va descifra in bine pentru noi. 
Neţărmurita tensiune spre frumos a 
sufletului românesc se arată aici în 
orice amănunt de atitudine a fecio
rilor noştri: Ei sunt mult mai mult 
absorbiţi de partea estetică a răs- 
boiuiul (sborul aieroplaneior, efectul 
tunurilor etc.) decât de oroarea morţii, 
eare-i pândeşte pas de pas...

*
Colegul /. Brotea, m m  a fost trans

ferat dela reg. 2 la regimentul de inf. 
austriac 49, ne trimite următorul răvaş:

— 2 Martie 1915.
Dragii m ei! O crosnie de salu

tari — nu do pe faţa pământului — 
ci din palatul nostru subpământean, 
In care ne aciuiai 12 camarazi, îm
preună cu miile de chiriaşi gratuiţi, 
cari ne fac plăcuta distracţie de ane 
trimite până în uşa bârlogului la 
câte o »jagd-partie< cu cămaşa în 
mân£. Plăcută vânătoare, şi totdeauna 
sigură, căci nu ezistă pârtie de vâ
nătoare, fără ca câteva — şi încă 
destule — fiinţe nevinovate, dar afu
risite să moară »moarte de erou«, 
strivite cu unghia degetului celui 
mate, pe o schijă de ghiulea rusească, 
căzută In uşa palatului nostru. »Dulce 
et decorum est...«

îmi merge aşa de bine, că Vă 
uit pe to ţi; Vă mai scriu, doar, nu
mai ca să nu-mi uit limba româ
nească, căci aici aşa o rup pe nem
ţeşte cu camarazii mei, încât nici eu 
nu mă mai înţeleg ce vreau să zic. 
V-aş mai scrie, dar — durere! — dă 
în foc oala cu picioici. Astă noapte 
a început să ningă. Salut Brotea.

Adunarea generală aReuniunei 
femeilor gr. or. rom. din Făgăraş.

In 15 Februarie 1915 s’a ţinut în 
localul băncei »Furnica« din Făgăraş 
adunarea generală a Reuniune! femeilor 
române gr. or. sub prezidiul doamnei 
Maria Dr. Şerban, la care au participat 
23 membre active şi 3 bărbaţi de în
credere. Doamna prezidentă deschide 
adunarea generală prin o vorbire fru
moasă arătând rolul femeie! iu aceste 
timpuri de grea încercare, prin cari 
trece şi poporul român. A urmat apoi 
raportul secretarului, din care reies ur
mătoarele momente mai însemnate din 
activitatea reuniunei pe 1914.

In anul esplrat 1914 activitatea 
reuniunei a fost cu mult mai intensivă, 
ca în alţi ani in urma situaţiunei create 
prin erumperea războiului mondial. Re
uniunea nu s’a substras dela nici o 
jertfă, ce ii s’a cerut, ci din contră a 
căutat prin toate mijloacele posibile a 
ţinea pas cu celelalte reuniuni de femei 
din Făgăraş. Ast-fel s’au liferat prin 
doamnele din comitet 10 paturi com
plete cu cele de lipsă pentru spitalul 
militar al crucei roşii din loc. S’au li
ferat mai departe în asociere cu reuni
unea femeilor gr. cat. române din loc: 
700 mangete de lână, 200 şepci de ză
padă, 200 cămăşi, 200 pantaloni, 100 
obiele, nenumărate ştergare, lepedee, 
compresse etc. Asemenea s’a oferit sol
daţilor răniţi din spitale în diferite 
rânduri ojină constătoare din cafea, 
ciocolată, cognac, precum şi o surpriză 
de Crăciunul românesc la 600 soldaţi 
fără deosebire de naţionalitate. Toate 
aceste lucruri bune şi frumoase s’au 
făcut prin colecte în loc şi în jur, încât 
foarte puţin s’a spesat din fondul re
uniunei.

E de remarcat sprijinul, ce s’a 
dat din cătră ştim. doamne preotese, 
notărăşiţe şi învăţâtorese din jur, cari 
la cel mai mic apei al reuniunei au a- 
lergat cu obolul lor întru sprijinirea 
acţiune! de caritate a reuniune!.

Reuniunea numără dela înfiinţarea 
ei: 41 membre fondatore, 37 membre 
pe viată precum 8* un număr destul de

însemnat de membre ordinare şi aju- | 
tătoare.

Din raportul doamnei cassiere Ana 
Dr. Motoc, reiese, că reuniunea dispune 
de următoarea avere:
Bani gata dep. la »Furnica« E. 16.849*81 
4 acţiuni dela »Furnica«

â E 400= E 1.600*—
1 obligaţie Intabulată . . K 400*— 

total K 18.849*81

Adunarea generală la propunerea 
comitetului a adus următoarele deci* 
siuni mai importante:

1) A aprobat socotelele prezen
tate pe 1914 şl a dat absolutoriul cu
venit doamnei cassiere.

2) A votat un ajutor în bani gata 
de K. 500 bisericel gr. or. din Fâgă* 
raş pentru susţinerea şcoalei confesio
nale.

3) A dat in^pjainisare comitetului 
pentru de a putea duce la îndeplinire 
şi pe mal departe misiunea de socie
tate de caritate, care v’a recere şi 
oare-cari jertfe materiale.

4) a cumpăra din fondul reuoiu- 
nei încă 8 acţii dela »Furnica« din 
noua emisiune â E. 410.

Fiind programul epuisat doamna 
prezidentă prin o vorbire pătrunzătoare 
roagă pe onoratele, membre a o spri
jini şi în viitor cu aceeaşi căldură, ca 
şi până acuma. La acestea d l preot 
Neculae Aron din Galaţi mulţămeste 
doamnei prezidente pentru munca neo
bosită şi deosebitul zel depus pe alta* 
rul reuniunei şi propune adnnârei ge
nerale a-i esprima mulţămită protoco
lară. Cu acestea adunarea generală s’a 
terminat cu un lung »să trăiască« la 
adresa doamnei prezidente.

Un asistent

Războia, vitejie, 
învingere şi pace.

{Din „Comoara de citate“ adunate 
de I. Dariu.)

Urmare.
La cei mai mulţi nu le zace la 

inimă pacea, d  spiritul de partid.
Claudius.

■

Primu-i sunet, bucurie,
Pentru ţară pace, fie  1

încheierea Cântecului despre clopot, de 
Scbiller.

*
Şi rodul dreptăţii va fi  pacea.

Prorocul Isaia 32, 17.

Ct-i mai plâcat, când e vr’o sărbătoare, 
Decât despre războiu să povesteşti,
Pe când departe, ’n ţările turceşti,
Năvală peste-olaltă dau popoare.
Să stai la geam, c’un păhărel pe masă,
Să vezi pe apă bărcile plutind ;
Şi seara-apoi să te întorci acasă,
A păcii mulţumiri blagoslovind.

Ale orăsan*) în Goethe. Faust I. 659/66. 
(Traducere de I. Gorun).

*

De ce nu vine, Doamne, a Ta împărăţie, 
Când oamenii să şteargă şi umbra de

sclăvie,
Fiind creştini curaţi; 

Şi’n locu-i să domnească dreptatea ne
pătată,

Egala’ndreptăţire şi pacea-adevărată,
Ca între fii şi fra ţi!

A. Mureşianu, Omul frumos, 1849.
*

— Toată ţărâna gliei desrobite 
Şi munţii toţi şi-adâncurile firii 
Vor prăznui din pacea lor urnite 
înfricoşata clip’a premenirii,
Când suflet nou primeşte întrupare 
Şi’n strălucirea razelor de soare 
Ei hărăzeşte vremii ’mbătrânite: 
Vestmântul nou, de nouă sărbătoare.

Octaviaa Goga, Clăcaşii.
* ■

Nici o împărăţie nu poate fi pu
ternică prin popoate asuprite; orice 
crimă zămisleşte răsplătire.

Lingg, Migraţiunea popoarelor 2, 5.
' : *

Cu flecare zi simt tot mai mult 
cum reflecţiunea curată şi prevăzătoare 
despre sine însăşi se înlânţueşte cu 
internul şi dă pacea, care de sigur 
este totdeauna opera lui Dumnezeu 
esprimată prin voinţa ce ni s-a dat de 
el. Deci omul să nu aştepte pacea ca 
un dar din afară, ci prin străduinţa din 
afară să ş’o creeze din sine însuşi, după 
voinţa sa.

W. v. Humboldt, Scrisori cătră o prietină.
*

Cedează păci! arma şi concede 
laudei coroana de lauri.

(Cedant arma togae, concédât laurea 
laudi.)

Cicero, De officiis I. 22, 27,
*

Că pacea ş*armonia atunci vor înflori, 
Când fiii unei patrii, ca fraţii vor trăi.

A. Mureşianu, Suvenire . , .
(Va urma).

Ş T I R I .
— 27 Februarie v. 1915.

Distincţii militare* Cu lauda şi re
cunoştinţa prea înaltă (SignnmLaudis) 
pentru ţinuta vitejească în faţa duş
manului au fost distinşi următorii 
ofiţeri români: Căpitanul Ş te fa n  
Popovici. Locotenenţii: E m il P op , 
Marcel A s la n , A u re l P a n c iu , 
Gheorghe B o rd a , R . Corcea, L a - 
d is la u  M ajor şi locotenentul glotaş 
P etru  Pavlovici. Sublocotenenţii i 
r.i Ş te fa n  B e ra r iu , A n d re iu  G uşu, 
ş i ş te fa n  M arcovici. Sublocote
nenţii glotaşi: Gheorge Cosma , I u s 
tin  M iron ş i Ioan  Mesaroş.

Crucea p en tru  m erite  cl. 2-a 
pentru preoţi s ’a conferit preotului 
Io a n  lsa icu .

M edalia  de a rg in t cl I . p e n 
tru  v itejie  s ’a conferit sergentului 
Victor B u ta ş , caporalului Ş te fan  
Cizmaş, şi glotaşiior D am aschin  
Caţavan ş i  M ihail lo m a  din reg. 
de glotaşi No. 23.

Deputaţi sinodali. Alegerile 
deputaţilor din cler pentru sinodul 
arhidiecezan pe anii 1915— 1917 
s’au făcut cu următorul rezultat : 
In cercul Sibiiu a fost ales: D r. 
lla r io n  P u ş c a n u , arhimandrit şi 
vicar arhiepiscopesc în Sibiiu. In 
cercul Sălişte: D r. Io a n  S tro ia , 
protopresbiter în Sibiiu. In cercul 
Sebeş: S erg iu  M edean , protopresb. 
în Sebeş. In cercul Alba-Iulia: N i-  
colae Ioan, asesor cons. în Sibiiu. 
In cercul Deva: R o m u l A lb u , cape
lan în Vinerea. In cercul Haţeg: 
L azar T r itea n u , asesor cons. în 
Sibiiu. In cercul Ilia: D r.lo a n D o b re , 
protopresb. în Deva. In cercul Ge- 
oagiu: D r. lo a n L u p a ş , protopresb. 
în Sălişte. In cercul Zarand : Va- 
sile D ăm ian , protopresb. în Brad. 
In cercul Câmpeni: R o m u l P u r  dai, 
protopr. în Câmpeni. In cercul 
Turda: Vasile G an , protopresb. în 
Ofenbaia. In cercul Cluj: D r. E u - 
sebiu  R . Roşea , protosincel, direc
tor seminarial în Sibiiu. In cercul 
Solnoc: Teodor H e rm a n ,  protopresb. 
în Deş. In cercul Bistriţa: G regoriu  
Pletosu , protopresb. în Bistriţa. In 
cercul Târnava: M ate iu  Voileanu, 
asesor cons. în Sibiiu. In cercul Si
ghişoara: D em etriu  M oldovan, pro
topresb. în Sighişoara. In cercul 
Treiscaune: C onstan tin  D im ia n , 
protopresb. în Breţcu. In cercul Bra
şov: Dr. Vasile S a f tu , protopresb. 
în Braşov. In cercul Brâu: Io a n  
R a m sea , protopresb. In Zârneşti. In 
cercul Făgăraş: M colae Borzea, pro
topresb. în Făgăraş. „T. R /f

NeCfOlOg* Subscrişii cu inimă în
frântă de durere anunţă tuturor ru- 
denilor şi cunoscuţilor, că scumpa şi 
neuitata noastră fică, soră, vară, şi ne
poată: Emilia Deac după un morb greu 
şi îndelungat, împărtăşită cu Sf. sacra
mente a moribunzilor, la 4 Martie a. 
c. în etate de 19 ani, a trecut în cele 
vecinice. înmormântarea se va săvârşi 
în Sec la 7 Martie 1915. Fie-i memoria 
neuitată!

Văd, Ioana Deac n. Popescu pre
oteasă ca mamă. Dr. I)ie Popescu ad
vocat şi soţia unchi. Aurelia Popescu 
m. Gliga, văd. Lucreţia Popescu ca 
mătuşi de mamă. Aurelia Deac m. 
Druţa mătuşă de fată. văd. Rebi Zacha 
m. Lepig mătuşă. LI viu, Ioan şi Josif 
ca fraţi. Sabina Todoran, Aurelia Buda, 
Măriţi Biscovan, Florentina Gliga, vere. 
Dioniziu Deac preot, David Deac preot, 
Simeon Hortopan, Ni coi au Gliga preot, 
şi fam. unchi.

P r e s a  R o m â n ă  în  1 9 1 3 . Dintr’o sta
tistică aparută în România reţinem ur
mătoarele:

Numărul ziarelor din România, în 
anul 1913 a fost 598 în tontă ţara, şi 
anume 251 politice, din care 228 In 
limba românească, 5 în franţuzeşte, 3 
în limba germană, 10 în limba evre
iască, 1 Sn ungureşte 3 In greceşte şi 
1 limba a*b*nezâ. 30 economici, 31 bl-
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■ dacă i-ar mai da mâna orăşanulu i. di a Faust 
I sft mai zică tot aşa. I. D.
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sericeşti şi didactice, 40 literare şi ar
tistice, 66 juridice administrative, 40 
ştiinţifice, 8 istorice şi geografice, 19 
sportive, 41 enciclopedice şi 11 umo
ristice.

Aceste publicaţiuni se repartizează 
după cum urmează: 305 Ja Bucureşti, 
42 ia Iaşi, 35 la Craiova, 31 la Brăila 
şi celelalte 184 în 50 localităţi diferite: 
Constanţa, Galaţi. Bârlad, Bacău, Slatina, 
Turnu*Severin, Giurgiu, Focşani, Târ- 
govişte, Câmpulung, Cernavodă, Târgu- 
Jiu, Caracal, Râmnicu-Vâlcea, Râmnicu- 
Sărat, Buzău, Mizll, Sinaia, Câmpina, 
Dorohoi, Piteşti, Ploeşti, Turnu-Măgurele 
Alerandria, Călăraşi, Piatra-Neamţ, Te
cuci, Băcău, Huşi, Fălticeni, Botoşani, 
Tulcea, Olteniţa, Calafat, Corabia, Slă- 
nic, Vălenii de Munte, Adjud, Vaslui, 
T.-Ocna, etc.

Publicaţiuni româneşti au apărut 
şi in străinătate şi anume 40 in Un
garia, 9 în Bucovina, 1 in Basarabia, 2 
îo Turcia şi 5 in America.

T r e i  a ş e z ă m i n t e  a j u t o r a t e  d e  u n  
C O m e r sa u t  r o m â n .  Ni se scrie: Vrednicul 
comersant român, d-1 Moise Opriş din 
Armeni (corn. Alba inf.), de al cărui 
nume să leagă multe întreprinderi fo
lositoare de acolo, a binevoit a depune 
la mâna d-lui Victor Tordăşianu suma 
de 200 cor., şi cu dorinţa de a fi trecut 
între membrii fundatori ai Reuniunii 
meseriaşilor sibeni cu taxa de 100 cor., 
apoi între membrii pe viaţă ai Reuni
unii române agricole sibiene cu taxa 
de 80 cor., apoi cu dăruirea de 10 cor. 
la fondul Andreiu Baron de Şaguna 
pentru ajutorarea cu preferinţă a orfa
nilor şi văduvelor ostaşilor noştri că
zuţi în războiu, şi de 10 cor. la fondul 
»Azhului« pentru adăpostirea orfanilor 
şi neputincioşilor noştri, administrat de 
»Reuniunea română de înmormântare 
din Sibiiu«. la timpurile de grea încer
care, prin cari trecem, generozitatea 
d-Iui Opriş e doamnă de a fi urmată şi 
de alţii.

Invătătorimea săsească şi războ
iul. Conform datelor apărute zilele a- 
costea în organul oficial din Sibiiu al 
bisericii evaogeiice săseşti ardelene, 
dintre 551 învăţători saşi sunt chemaţi 
la arme şi înrolaţi, până la 1 Martie, 
163 de inşi. Din aceşti 163 se găsesc 
pe câmpul de război 70, iar restul de 
93 face servicii militare în interiorul 
ţârii. In număr rotund sasii sunt repre
zentaţi In armată cu 20 000 de ostaşi 
(poporaţiunea întreagă săsească aumără 
In Ardeal 220.000 de suflete); în pri
mele şase luni ale războiuiui au ioat 
distinşi 394 soldaţi saşi, între ei şi câţi
va învăţători. Au căzut morţi d*ntre 
dascăli cinci inşi, zece se află în capti
vitate rusească, iar doi sunt dispă
ruţi.

Ap0ll0-Bi0. Program pentru Sâm
bătă şi Duminecă: »Spre moarte pe 
roata mare« dramă senzaţionaiă în 4 
acte din viaţa artiştilor, »Cameriera a- 
amoriz&tă« (Umorescă), Cum se cons- 
trueşte portul (După natură), Un viţ 
genial (Comedie).

„Pentru sărmanii soldaţi români 
cărora li-s’au amputat picioare 
sau mâni şi cari şi-au pierdut 

lumina ochilor"*
In urma apelului nostru din nu

meri! trecuţi ai ziarului am mai primit ur
mătoarele contribuiri marinimoase: 

Transport din n-rul trecut 667 c. 80 f.
D-na Luiza Cocian, soţie 

de advocat în Domnin. . . 10 »
D-1 Petru Cheresteş pro

topop în Buza* . . . . .  5 >
Colecta de 30 cor. a dlul 

io . i  Al bon paroh-protopop 
gr. cat. în Doştat şi anume 
dela familia d-lui Ioan Cră- 
ciunalui Samoilă 10 cor., iar 
restul de 20 cor. dela preo
ţii asistenţi şi dela poporul 
adunat în biserică cu prile
jul rugăciune! făcută pentru 
ajutorul fraţilor şi fiilor noş
tri, duşi pe câmpul de luptă.
La olaită. . .  . . . . .  30 »

La olaită 712 c. 80 f.

Poşta redacţiei.
C. B i r o  preot Ixx Hexendeşti. Adresaţi- 

râ  în ehestia porumbului d-lui dep. Dr. N. 
Şerban la  F&găraş (Fogaras).
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